
PREVOD

Fridrih Hajnrih Jakobi

Razgovori o Spinozi

(Iz se ća nja Fri dri ha Hajn ri ha Ja ko bi ja na raz go vo re sa Le sin gom  
iz ju la i av gu sta 1780., za be le že nih u pi smu Mo ze su Men del so nu  

od 4. no vem bra 1783. go di ne)

Be jah od u vek du bo ko po što vao ve li kog čo ve ka, ali je mo ja že lja za bli žim po znan stvom 
po sta la još sna žni jom na kon nje go vog te o lo škog spo ra i či ta nja nje go ve Pa ra bo le1. Imao 
sam sre će da je moj Al vil po bu dio nje go vo in te re so va nje, te da mi je po slao ne ke pri ja-
telj ske po zdra ve – is pr va pre ko put ni ka, a naj zad i pi smom ko je mi je na pi sao 1779. go-
di ne. Od go vo rio sam da na red nog pro le ća pla ni ram pu to va nje ko je će me po ve sti pu tem 
Vol fen bi te la, gde sam žu deo da kroz nje ga pri zi vam du ho ve ne ko li ci ne mu dra ca sa 
ko ji ma o iz ve snim stva ri ma ne bih mo gao da za poč nem raz go vor.

Mo je pu to va nje se de si lo u do bar čas i u po po dne vim ča so vi ma 5. ju la (1780.) pr vi 
put sam za gr lio Le sin ga.

Istog tog da na ras pra vlja li smo o mno gim va žnim stva ri ma; ta ko đe i o lič no sti ma 
– mo ral nim i ne mo ral nim, ate i sti ma, de i sti ma i hri šća ni ma. 

Sle de ćeg ju tra Le sing je do šao u mo ju so bu pre ne go što sam bio za vr šio sa pi sa njem 
ne kih pi sa ma. Iz va dio sam iz ta šne ra zno vr sne ma te ri ja le i dao mu ih da či ta njem is pu ni 
vre me dok ja ne bu dem spre man. Ka ko mi ih je vra tio, ta ko me je pi tao da li imam išta 

1 Reč je o spo ru na sta lom na kon Le sin go vog ostva re nja na me re da post hum no ob ja vi kon tro verz ne frag-
men te de i stič kog kri ti ča ra po zi tiv ne re li gi je Her ma na Sa mu e la Raj ma ru sa (1694-1768). Zbog to ga je to kom 
1778. go di ne vo đe na žuč na ras pra va iz me đu Le sin ga i ham bur škog pa sto ra Jo ha na Mel hi o ra Ge cea (Jo hann 
Mel chi or Go e ze, 1717-1786), a Pa ra bo lu je iste go di ne Le sing po slao kao od go vor Ge ceu. Tim spo re njem je 
pre ma V. Dil ta ju bi la otvo re na „bor ba oko na uč ne odr ži vo sti svih te me lja te o lo gi je“ (Dil taj, V.: Do ži vljaj i pe-
sni štvo, Slu žbe ni list SCG, No vi Sad 2004, str. 77), dok F. Baj zer na po mi nje da Ja ko bi je va po to nja di sku si ja 
sa Men del so nom pred sta vlja na sta vak Ge ce o ve de ba te sa Le sin gom (Be i ser, F. C., The Fa te of Re a son: 
Ger man Phi lo sophy from Kant to Fic hte, Har vard Uni ver sity Press 1987, p. 58). Raj ma ru so vo ime je va žno 
za tok spo ra o pan te i zmu i zbog to ga što je nje go va kćer ka Eli za to kom vi še od go di nu da na bi la po sred nik 
u ko mu ni ka ci ji iz me đu Ja ko bi ja i Men del so na – sve dok se Men del son u av gu stu 1784. go di ne ni je pri lič no 
dra ma tič nim to nom pi smom ob ra tio Ja ko bi ju i pri hva tio iza zov ko je je do ne lo iz la ga nje ko je je pred na ma.
(Pre vo di o če ve na po me ne će pra ti ti ozna ka da se ra di o pri med bi pre vo di o ca, dok one ko je je uz tekst do-
da vao Ja ko bi ne će bi ti po seb no ozna ča va ne. Pre vod ne uklju ču je je di no na po me ne u ko ji ma je Ja ko bi do da-
vao tek sto ve či ta vih pi sa ma ili iz ra zi to du gač ke na vo de iz de la dru gih auto ra) 
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dru go što bi on smeo da či ta. „Da!“, re kao sam čim sam za pe ča tio pi sma, „Ov de je još 
jed na pe sma; – U to li kim pri li ka ma ste iza zva li ljut nju da će te sa da i Vi mo žda bi ti ti 
ko ji će te se raz gne vi ti...“

Prometej2

Pokrij svoje nebo, Zevse,
oblaka parom

i kušaj svoju snagu, kao dječak
što stabljikama čička rubi glave,
na hrašću i na vrhovima brda,

ali mi zemlju moju
moraš ostaviti.

I kolibu koju ne sagradi ti,
i ognjište moje,
na čijem žaru
zavidiš meni.

Ničega jadnijeg ne znam
pod suncem od vas bogova.

Vi hranite bijedno
žrtava dankom
i molitvi dahom

svoje veličanstvo
i tužno biste životarili

da prosjaci i djeca nisu
Nada pune lude.

Kad bijah dijete
pa se u nevolji nađoh,

skretao sam zalutalo oko
suncu, ko da je nad njim
uho koje će žalbu mi čuti,

i srce ko moje
koje će da me požali jadnog.

2 Kuriozitet koji se vezuje za ovo Jakobijevo upućivanje na čuvenu pesmu J. V. Getea krije se u či njenici da 
je ono čak četiri godine prethodilo njenom publikovanju u kojem je obelodanjeno i ime njenog autora, a koje 
se dogodilo 1789. godine. Gete, tadašnji glavni savetnik vajmarskog vojvode Karla Avgusta, nije blagona klo-
no reagovao na ovakav Jakobijev potez, kojim je i njegova reli gi oz nost mogla doći pod znak pitanja. Inače, i 
Gete je imao jednu od važnih uloga u kasnijem sporu o panteizmu. Njegovu poziciju verno predstavlja i 
sa držaj pisma koje je uputio Jakobiju 9. juna 1785. godine: „Spinoza ne dokazuje postojanje Boga; Bog jeste 
po stojanje. Ako je to razlog zbog kojeg ga ostali kritikuju kao ateistu, meni će biti drago da ga nazovem i 
sla vim kao teistu i, za pravo, kao hrišćanina najvišega reda (lat. theissimum et christianissimu – prim. prev.)“ 
(Nave deno prema Gerrish, B. A., The Secret Religion of Germany: Christian Piety and the Pantheism 
Controversy, in The Journal of Religion, Vol. 67, No. 4 (Oct., 1987), p. 443) – prim. prev.. 
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Tko pomaže mi
protiv obijesti titana?

Tko spase me od smrti,
od robovanja?

Zar nisi sve to učinilo ti,
svetoga žara puno srce?
A ti si, mlado i dobro,

obmanuto za spas zahvaljivalo
onome koji tamo gore spava.

Ja da te štujem? Zašto?
jesi li ikad ublažio boli

potištenom?
Jesi li ikad utro suze

zaplašenom?
Ne iskova li od mene čovjeka

svemoćno vrijeme
i vječni usud,

moji gospodari i tvoji.

Ili si mislio, valjda,
da ću zamrziti život
i u pustinje bježat

zato što nisu dozreli svi
cvjetni snovi?

Tu sam i stvaram ljude
Po svom liku,

rod meni ravan,
da pati, da plače,

da uživa život, da se veseli
i ne haje za te,

ko ni ja!3

Le sing (na kon što je pro či tao i vra tio mi pe smu): Ni sam gne van. Sve to već odav no 
po zna jem iz pr ve ru ke.

Ja:. Zna te pe smu?
Le sing: Ni ka da ra ni je je ni sam pro či tao; no sma tram da je do bra.
Ja: U tom smi slu se sla žem; ina če Vam je ne bih po ka zao.
Le sing: Mi slio sam na ne što dru go... Tač ka gle di šta sa ko je je pe sma pi sa na mo ja je 

lič na tač ka gle di šta... Or to dok sni poj mo vi o bo žan stvu vi še mi ni su do volj ni; oni me 
vi še ne za do vo lja va ju. Hen kai Pan! Ne znam ni za šta dru go. To je i smi sao ove pe sme; 
i mo ram pri zna ti da mi se ve o ma do pa da.

3 Prema prepevu Dobriše Cesarića objavljenom u Gete, J. V., Pesme, Biblioteka „Reč i misao“, IP „Rad“, 
Beograd 1964, str. 20-21 – prim. prev.. 
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Ja: On da mo ra bi ti da ste pri lič no sa gla sni sa Spi no zom.
Le sing: Ne znam po ko me bih dru gom mo gao da se na zo vem. 
Ja: Spi no za je sa svim do vo ljan, ali je rđav spas ko ji će mo uz nje ga na ći!
Le sing: Da, ako ta ko že li te!... Ali ipak... Zna te li išta bo lje?...
U me đu vre me nu je sti gao di rek tor (bi bli o te ke – prim. prev.) Vol ke (Woll ke) iz De sa ua 

i za jed no smo oti šli u bi bli o te ku.
Idu ćeg ju tra sam se na kon do ruč ka vra tio u so bu da se pre svu čem, a Le sing mi se 

ne što ka sni je pri dru žio. Se deo sam na sto li ci, če šljao ko su, dok je on u me đu vre me nu 
ti ho seo za sto na kra ju so be. Čim smo osta li sa mi i po što sam ja seo za stra nu sto lu 
na su prot ko je je bio Le sing, po čeo je da pri ča.

Le sing: Do šao sam da raz go va ra mo o mom Hen kai Pan. De lo va li ste mi uža snu to 
ju če. 

Ja: Iz ne na di li ste me, pa sam se ose ćao sme te no. Uža snut ni sam bio. Na rav no da je 
ot kri će da ste spi no zi sta ili pan te i sta bi lo pro tiv no mo jim pret po stav ka ma, a po go to vo 
što ste mi to pre do či li na ta ko ja san i otvo ren na čin. Glav ni raz log mog do la ska ova mo 
uosta lom je i bio da po tra žim Va šu po moć pro tiv Spi no ze.

Le sing: Da kle, Vi ga ipak zna te?
Ja: Ve ru jem da ga znam kao što ga je ma lo njih mo glo upo zna ti.
Le sing: On da za Vas ne ma po mo ći. Ra di je se spri ja te lji te s njim. Ne po sto ji dru ga fi lo-

zo fi ja osim Spi no zi ne (Es gibt ke i ne an dre Phi lo sop hie, als die Phi lo sop hie des Spi no za). 
Ja: To bi mo glo da bu de isti ni to. Jer de ter mi nist – uko li ko ho će da bu de do sle dan 

– mo ra po sta ti fa ta li stom: da lje sve ide sa mo od se be. 
Le sing: Vi dim da se raz u me mo. No, još sam ne str plji vi ji da ču jem šta sma tra te da je duh 

spi no zi zma (Ge ist des Spi no zi smus) – u smi slu ono ga či me je i sam Spi no za bio vo đen.
Ja: To si gur no ni je bi lo ni šta dru go osim drev nog a ni hi lo ni hil fit ko je je Spi no za 

uzeo u raz ma tra nje ap strakt ni jim poj mo vi ma u od no su na fi lo zo fe ka ba le i dru ge ko ji su 
mu pret ho di li. Po mo ću tih ap strakt ni jih poj mo va on je uvi deo da ka da god ne što na sta ne 
unu tar bes ko nač nog – bez ob zi ra ko je sli ke ili re či su upo tre blje ne za opi si va nje – i ka da 
god se unu tar nje ga od i gra ne ka pro me na, to se us po sta vlja kao ne ko ne što pro i za šlo iz 
ni čeg. Zbog to ga je on od ba cio sva ki pre laz od bes ko nač nog ka ko nač nom, kao, uosta lom, 
i sve pre la zne uzro ke uop šte, bi lo da su se kun dar ni ili uda lje ni; i on je za me nio ema ni ra-
ju će En soph sa onim či sto ima nent nim4 – nje mu svoj stve nim, u se bi več no ne pro men lji-
vim uzro kom sve ta, ko ji – ka da ga se uzme za jed no sa svim nje go vim po sle di ca ma – je ste 
je dan i isti. 

.....5

4 „En soph“ upu ću je na ono bes kraj no, bes ko nač no i po jam je ko ji pri pa da tra di ci ji je vrej ske ka ba le. Pre ma 
D. Hen ri hu, Ja ko bi na ovom me stu skre će pa žnju na či nje ni cu da Spi no za – iako i sam pod uti ca jem ka ba-
li stič ke mi sti ke – ni je mo gao da pri sta ne na njen no vo pla to ni zmom na dah nu ti kre a ci o ni zam, u vi du uče nja 
o ema na ci ji bo žan stva (Hen rich, D., Bet we en Kant and He gel. Lec tu res on Ger man Ide a lism, Har vard Uni-
ver sity Press 2003, p. 92) – prim. prev.
5 Na sta vljam da lje sa ovim pri ka zi va njem na sto je ći da ko li ko god mo gu pri dru žu jem stva ri jed ne dru gi ma, 
a da pri tom ne bu dem pre op ši ran, zbog če ga ne be le žim ono što je re če no u me đu vre me nu. Ono što je ne-
po sred no sle di lo bi lo je pro u zro ko va no Le sin go vim na po me nom da je ono naj tam ni je kod Spi no ze i Lajb nic 
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Taj svoj stve ni, bes ko nač ni uzrok ne ras po la že kao ta kav ni ka kvim oči gled nim ra-
zu mom ili vo ljom: jer za hva lju ju ći svom tran scen den tal nom je din stvu i stal noj ap so lut-
noj bes ko nač no sti on ne mo že ima ti pred met svo jih mi sli ili hte nja; a spo sob nost ko jom 
bi se pro iz vo dio je dan po jam pre poj mo va ili je dan po jam ko ji bi po sto jao pre svo ga 
pred me ta i bio svoj pot pu ni uzrok, kao i jed na vo lja ko ja bi sa ma ozbi lja va la svo ja hte nja 
i se be u pot pu no sti od re đi va la, ap surd ne su stva ri...

... Pri go vor da je bes ko nač ni niz po sle di ca ne mo guć (one ni ni su pu ke po sle di ce, jer 
je svoj stve ni uzrok uvek i svu da pri su tan) opo vr ga va sam se be, jer sva ki niz – uko li ko 
ne na sta je iz ni čeg – mo ra bez u slov no bi ti bes ko na čan. Iz to ga za uz vrat sle di da dok sva ki 
po je di nač ni po jam mo ra da pro iz i la zi iz dru gog po je di nač nog poj ma i da se ne po sred no 
od no si spram zbilj ski po sto je ćeg pred me ta, ni po je di nač ne mi sli, ni ti po je di nač na od-
re đe nja vo lje ne mo gu bi ti pro na đe na u pr vom uzro ku či ja je pri ro da bes ko nač na, ne go 
je di no nji ho va unu tra šnja, pr vo bit na, op šta pra tvar (der in ne re, er ste, all ge me i ne Ur stoff). 
Pr vi uzrok mo že da de lu je u skla du sa na me ra ma ili fi nal nim uzro ci ma je di no u me ri 
u ko joj mo že sam da bu de re zul tat jed ne od re đe ne na me re ili fi nal nog uzro ka; kao i što 
mo že ima ti po čet ni raz log (An fang sgrund) ili kraj nji cilj (En dzweck) za ne ku rad nju 
sa mo uto li ko što mo že sam so bom da bu de po če tak ili kraj... Prem da je u osno vi ono što 
na zi va mo suk ce si jom ili tra ja njem sa mo ilu zi ja; jer dok je stvar no dej stvo (re e le Wir-
kung) jed no vre me no sa svo jim stvar nim i sve o bu hvat nim uzro kom i od nje ga se raz li-
ku je sa mo u na šoj pred sta vi (Vor stel lung), suk ce si ja i tra ja nje istin ski mo ra ju bi ti sa mo 
po je di nač ni na či ni zre nja (an zuscha uen) ra zno li ko sti unu tar ono ga bes ko nač nog.

Le sing: ..... Na še nas „Ve ru jem“ (Cre do) on da ne će raz dvo ji ti.
Ja: To je ne što što ni u kom slu ča ju ne že li mo. Ali mo je „Ve ru jem“ se ne na la zi kod 

Spi no ze.
Le sing: Na dam se da se ono ne na la zi ni u jed noj knji zi.
Ja: To ni je sve. Ja ve ru jem u je dan ra zum ni i lič ni uzrok sve ta. 
Le sing: O, uto li ko bo lje! On da sam si gu ran da ću ču ti ne što po sve no vo.
Ja: Ne na daj te se pre vi še. Te ško će sam pre sko čio či ne ći sal to mor ta le, a Vi ne na-

la zi te ni ka kvo na ro či to za do volj stvo u pre vr ta nju pre ko gla ve.
Le sing: Ne go vo ri te to! Osi gu raj te da ne ću mo ra ti da Vas opo na šam. A i Vi će te 

usko ro po no vo sta ti na svo je no ge. Pa – ako ni je u pi ta nju taj na – re ci te mi ne što vi še. 
Ja: U bi lo ko je do ba mo že te vi de ti da to ra dim. Či ta va stvar se sa sto ji u to me što iz 

fa ta li zma ne po sred no za klju ču jem pro tiv fa ta li zma kao ta kvog i pro tiv sve ga što je sa 
njim po ve za no. – Uko li ko po sto je is klju či vo dej stve ni, a ne i fi nal ni uzro ci, na še mi sa o ne 
mo ći u ce lo vi to sti pri ro de sa mo su u ulo zi pu kih po sma tra ča; nji hov je di ni po sao je da 

sma trao ta kvim i da ga ne be še sa svim raz u meo (Te o di ce ja, par. 173). Na ovo pod se ćam jed nom za svag da 
i u na stav ku to ne ću po na vlja ti ka da bu dem se bi da vao slič nu slo bo du.
(Na po čet ku tog pa ra gra fa Lajb nic ka že „Spi no za je oti šao da lje: či ni se da je iz ri či to učio sle pu nu žnost, 
od ba cu ju ći ra zum i vo lju tvor cu stva ri, za mi šlja ju ći ka ko do bro i sa vr šen stvo ima ju ve ze sa mo sa na ma, a 
ne i sa njim. Isti na je da Spi no zi no mi šlje nje, po tom pi ta nju, ima ne što mrač no. Jer, on Bo gu pri pi su je mi-
šlje nje, uzev ši mu ra zum“ – Lajb nic, G. V., Te o di ke ja, Pla to, Be o grad 1993, str. 190; – prim. prev.) 



▪ 78 ▪
ARHE
god. X, 19/2013 (73–86)

F. H. Jakobi,
Razgovori o Spinozi

is pra te me ha ni zam dej stvu ju ćih si la. Raz go vor ko ji sa da vo di mo bri ga je sa mo na ših 
te la; i či tav sa dr žaj ovog raz go vo ra sve den je na svo je ele men te: pro sti ra nje, kre ta nje i 
ste pen br zi ne, za jed no sa nji ho vim poj mo vi ma i poj mo vi ma tih poj mo va. Pro na la zač 
sa ta u osno vi ni je pro na šao sat; on je sa mo po sma trao nje go vo na sta ja nje iz sle po dej-
stvu ju će si le. Ta ko đe ni Ra fael, ka da je ski ci rao Atin sku ško lu; pa ni Le sing, ka da je 
spe vao svog Na ta na6. Isto va ži za sva ku fi lo zo fi ju, umet nost, ob li ke vla da vi ne i ra to ve 
na kop nu i na vo di – reč ju, za sve što je mo gu će. Čak ni afek ti ni ti stra sti ne de lu ju u 
me ri u ko joj pred sta vlja ju ose ća je i mi sli; ili tač ni je: – u me ri u ko joj so bom no se ose ća-
je i mi sli. Mi je di no ve ru je mo da de la mo na osno vu be sa, lju ba vi, ve li ko du šno sti ili um-
nih od lu ka. Pot pu na za blu da! U svim tim slu ča je vi ma ono što nas po kre će u osno vi je 
ne što što ne zna ni šta o sve mu to me i što je u tom smi slu pot pu no li še no ose ća ja i mi sli. 
Oni – ose ća ji i mi sli – ipak su sa mo poj mo vi pro sti ra nja, kre ta nja, ste pe na br zi ne itd. 
– Ni sam u sta nju da po bi jam gle di šta bi lo ko ga ko mo že da pri hva ti te za ključ ke. No, 
sva ko ko ih ne mo že pri hva ti ti mo ra da po sta ne Spi no zin an ti pod. 

Le sing: Pri me ću jem da bi ste ra do da je Va ša vo lja slo bod na. Ja ne mam že lju za slo-
bod nom vo ljom. Sve što ste mi upra vo re kli u stva ri me ni naj ma nje ne uz bu đu je. Ljud ska 
je pred ra su da to što sma tra mo mi sao pr vim i naj va žni jim či ni o cem i što po ku ša va mo 
sve da iz ve de mo iz nje, dok je sve, uklju ču ju ći i na še vla sti te pred sta ve (Vor stel lun gen), 
za vi sno od vi ših prin ci pa. Pro sti ra nje, kre ta nje i mi sao oči to su za sno va ni vi šom si lom 
i da le ko su od to ga da ovu is cr plju ju. Ona mo ra bi ti bes ko nač no nad moć ni ja u od no su 
na ovo ili ono dej stvo; ta ko ona mo že da is ku si vr stu za do volj stva ko jom ne sa mo što 
pre ma šu je sve poj mo ve, već je pot pu no ono stra na poj mu kao ta kvom. Či nje ni ca da mi 
to ne mo že mo da mi sli mo ne is klju ču je nje nu mo guć nost. 

Ja: Vi ide te da lje od Spi no ze; za nje ga je uvid (Ein sicht) bio sve. 
Le sing: Za ljud ska bi ća! Ali on je bio da le ko od to ga da naš bed ni na čin de la nja u 

skla du sa na me ra ma iz da je za naj vi ši me tod i da mi sao uz dig ne iz nad sve ga osta log.
Ja: Za Spi no zu je uvid naj bo lji deo svih ko nač nih pri ro da, jer je u pi ta nju deo u ko jem 

ko nač na pri ro da na di la zi svo ju ko nač nost. Sko ro da se ta ko đe mo že re ći da je on sva-
kom stvo re nju pri pi sao dve du še: jed nu ko ja se od no si sa mo spram pri sut nih po je di nač-
nih stva ri i dru gu ko ja se od no si spram ce li ne7. Toj dru goj du ši do de lio je i be smrt nost. Što 
se pak ti če Spi no zi ne jed ne bes ko nač ne sup stan ci je, ona ne ma sa mo stal nog i za seb nog 
po sto ja nja mi mo po je di nač nih stva ri. Ka da bi ona ima la sop stve nu, svoj stve nu i in di-
vi du al nu zbilj nost za se be kao svo je je din stvo (da se ta ko iz ra zim), ka da bi ona ras po-
la ga la lič no sno šću i ži vo tom, uvid bi bio i njen naj bo lji deo. 

6 Reč je o Le sin go vom dram skom ko ma du Na tan Mu dri (Nat han der We i se) iz 1779. go di ne. Glav nog 
ju na ka kao sim bo la ver ske tr pe lji vo sti autor je po svoj pri li ci osmi slio po uzo ru na svog du go go di šnjeg pri-
ja te lja Mo ze sa Men del so na, ko me Ja ko bi ša lje ovaj iz ve štaj. – prim. prev. 
7 Prem da ta ko đe sa mo po sred stvom te la ko je ne mo že bi ti ap so lut ni in di vi du um (jer je ap so lut ni in di vi-
du um ne mo guć upra vo kao što je to in di vi du al ni ap so lut (ein in di vi du el les Ab so lu tum). Od re đe nje je ne ga-
ci ja (De ter mi na tio est ne ga tio, Op. Posth., p. 558), već pre mo ra sa dr ža ti op šta ne pro men lji va svoj stva i 
kva li te te, pri ro du i po jam ono ga bes ko nač nog. Tim raz li ko va njem se sti če je dan od glav nih klju če va za 
Spi no zin si stem bez ko jeg se u nje mu pre sve ga pro na la zi po met nja i pro tiv reč nost. 
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Le sing: Do bro. Ali sa či me usa gla ša va te pred sta ve o Va šem lič nom, iz van sve tov-
nom bo žan stvu (ex tra mun da ne Got the it)? Mo žda sa onim Lajb ni co vim? Pla šim se da je 
i on sam u sr cu bio spi no zist.

Ja: Je ste li ozbilj ni?
Le sing: Da li Vi ozbilj no sum nja te? – Lajb ni co vi poj mo vi isti ne su bi li ta kvi da ni je 

mo gao da sno si da se njoj na met nu uski okvi ri. Mno ge nje go ve tvrd nje pro iz vo di su 
ta kvog sti la mi šlje nja i če sto je ve o ma te ško – čak i naj bi stri jem po gle du – da od go net-
ne šta je on za i sta mi slio. Zbog to ga ga to li ko po štu jem: zbog tog ve li čan stve nog sti la 
mi šlje nja, a ne zbog ove ili one za mi sli ko ju je sa mo iz gle da lo da za stu pa ili je mo žda 
stvar no i za stu pao. 

Ja: Sa svim tač no. Lajb nic je vo leo da „sev ne var ni ca iz sva kog ka me na“8. Ali Vi ste 
upu ti li na tač no od re đe nu za mi sao – da je taj isti Lajb nic du bo ko u sr cu bio pri vr žen 
spi no zi zmu. 

Le sing: Se ća te li se jed nog Lajb ni co vog pa su sa gde je o Bo gu re če no da se na la zi u 
sta nju ve či te eks pan zi je i kon trak ci je: te da je to stva ra nje i po sto ja nje sve ta? 

Ja: Znam za nje go ve mu nje vi te blje ske (Ful gu ra ti o nen), ali pa ra graf na ko ji upu ću-
je te mi je ne po znat.

Le sing: Po tra ži ću ga, a po tom će te tre ba ti da mi ka že te šta je čo vek po put Lajb ni ca 
mo gao ili mo rao nji me da mi sli.

Ja: Po ka ži te mi taj pa ra graf. No una pred Vam mo ram re ći da ka da u se ća nje pri zo-
vem to li ke dru ge Lajb ni co ve pa ra gra fe, broj na nje go va pi sma, ras pra ve, nje go vu Te o di-
ce ju i No ve ogle de i nje go vu fi lo zof sku ka ri je ru uop šte, kru žim oko hi po te ze da taj 
čo vek mo žda ni je ve ro vao u iz van sve tov ni uzrok sve ta, već sa mo u onaj unu tar svet ski. 

Le sing: S te stra ne mo ram da Vam se pri klo nim. I to je stra na ko ja će za dr ža ti pre-
i muć stvo; mo ram i da pri znam da sam une ko li ko re kao su vi še. Pa ipak, pa ra graf ko ji 
sam imao na umu – a ta ko đe i još ne ki – osta ju čud no va ti. No ne za bo ra vi mo na šu te-
ško ću! Na ko jim pred sta va ma za sni va te svo je su prot sta vlja nje spi no zi zmu? Mi sli te li da 
na nje ga tač ku sta vlja ju Lajb ni co vi Prin ci pi? 

Ja: Ka ko bih mo gao, ka da sam čvr sto ube đen da se do sled ni de ter mi nist ne raz li-
ku je od fa ta li sta?... Mo na de, za jed no sa svim nji ho vim ve za ma (vin cu la), osta vlja ju mi 
pro sti ra nje i mi šlje nje – re a li tet uop šte – ono li ko ne pojm lji vim ko li ko je za me ne i ra ni je 
bio ne pojm ljiv, ta ko da ne znam na ko ju stra nu da kre nem... Po vrh to ga, ne znam za 
znan stve ni si stem (Lehrgebäude) ko ji je bli ski ji spi no zi zmu od ono ga Lajb ni co vog; te-
ško je re ći – na rav no, uz du žno po što va nje – ko ji tvo rac je se be i nas pot pu ni je ob ma nuo, 
i to iz do bre na me re!... Men del son je jav no po ka zao da je pre sta bi li ra na har mo ni ja pri-
sut na kod Spi no ze. Već iz sa me te či nje ni ce sle di da su kod Spi no ze sa dr ža ni i mno gi 
dru gi Lajb ni co vi osnov ni sta vo vi, ina če ni Lajb nic ni Spi no za (ko jeg je dva da su i do-
ta kla Vol fo va pre da va nja)9 ne bi mo gli slo vi ti ta ko do sled nim umo vi ma kao što su to 
ne sum nji vo bi li. Usu dio bih se da či ta vo Lajb ni co vo uče nje o du ši ob ja šnja vam uz po-
moć Spi no ze... Obo ji ca su u osno vi ima li isto uče nje o slo bo di, a raz li ka nji ho vih te o ri ja 

8 Les sing, G. E., Beiträge zur Geschic hte und Li te ra tur. Aus den Schätzen der her zo glic hen Bi bli ot hek zu 
Wol fenbüttel, Be i trag I, VII: „Le ib niz von den ewi gen Stra fen“, Ber lin 1773, S. 216. 
9 Vi di Le sin go ve Phi lo sop hische Schrif ten, na kra ju tre ćeg raz go vo ra. 
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sa mo je ilu zor na. Ta ko Spi no za naš ose ćaj slo bo de ob ja šnja va uz po moć pri me ra sa 
ka me nom ko ji bi mo gao da mi sli i da zna, i ko ji bi na sto jao da odr ži svo je tre nut no 
sta nje ko li ko god bi to bi lo mo gu će (Epist. LXII). Lajb nic to ra sve tlja va pri me rom mag-
net ne igle ko ja bi se iz za do volj stva okre ta la u prav cu se ve ra, jer bi ve ro va la da to či ni 
ne za vi sno od ma kog dru gog uzro ka, ne pri me ću ju ći neo set na kre ta nja na mag ne ti sa ne 
ma te ri je (Te o di ce ja, par. 50)10 – ... Fi nal ne uzro ke Lajb nic ob ja šnja va ape ti ci jom ili ima-
nent nom te žnjom (con sci en tia sui pra e di tum). Ta ko đe i Spi no za, ko ji se u tom po gle du 
mo gao sa svim sa gla si ti sa Lajb ni com, za ko ga – kao i za Lajb ni ca – pred sta va ono ga 
spo lja šnjeg i že lja sa či nja va ju su šti nu du še. – Ukrat ko, ako stva ri do ve de mo do tog is-
ho di šta, ot kri va mo da za Lajb ni ca, baš kao i za Spi no zu, sva ki fi nal ni uzrok već pod ra-
zu me va onaj dej stve ni... Mi šlje nje ni je iz vor sup stan ci je, već je sup stan ci ja iz vor mi šlje nja. 
Sto ga ne što ne mi sle će mo ra bi ti pret po sta vlje no kao pret ho de će mi šlje nju; ne što što mo ra 
bi ti pri mar no – ako ne u zbilj no sti, on da pre ma pred sta vi, su šti ni, unu tra šnjoj pri ro di. 
Zbog to ga je Lajb nic bio do volj no iskren i du še na zvao du hov nim auto ma ti ma11. Ali 
ka ko prin cip svih du ša mo že sam za se be op sta ja ti i de lo va ti (ov de go vo rim u skla du 
sa naj du bljim i naj pot pu ni jim smi slom Lajb ni co ve fi lo zo fi je, ka ko ga ja raz u mem) – 
... ka ko duh mo že da pret ho di ma te ri ji, a mi sao pred me tu? Taj ve li ki čvor – ko ji bi on 
raz mr sio da je za i sta že leo da nam po mog ne da se re ši mo na ših te ško ća – osta vio je 
za pe tlja nim ko li ko je on to i ra ni je bio...

Le sing:... Ne ću Vam da ti mi ra dok taj pa ra le li zam ne iz ne se te na sve tlo da na... Jer 
lju di još uvek o Spi no zi go vo re kao o mr tvom psu (Re den die Le u te doch im mer von Spi-
no za wie von einem to ten Hun de)...

Ja: I na sta vi će ta ko o nje mu da pri ča ju. Pra vil no raz u me ti Spi no zu zah te va mno go 
vre me na i ve li ki du hov ni na por. I ni ko ko me je i sa mo je dan je di ni red Eti ke ostao ta man 
ni je ga raz u meo pra vil no. – Ni ko ko ne shva ta ka ko je taj ve li ki čo vek mo gao da bu de 
ta ko du bo ko i čvr sto ube đen u svo ju fi lo zo fi ju, te da tu ube đe nost ta ko če sto i ta ko ne-

10 „I to je ta ljud ska slo bo da ko ja se hva li da ras po la že svi me, a ko ja se sa sto ji sa mo u to me što su lju di 
sve sni je di no svo jih že lja, dok ig no ri šu uzro ke ko ji ma su od re đe ni“ (Atque ha ec hu ma na il la li ber tas est, 
qu am om nes ha be re jac tant, et qu ae in hoc so lo con si stit, qu od ho mi nes sui ap pe ti tus sunt con scii, et ca u-
sa rum, a qu i bus de ter mi nan tur, ig na ri) – re če Spi no za u istom 62. Pi smu. Spi no za ni po što ne osku de va u 
pot pu no sti sa poj mom tog sred stva ko jim su de ter mi ni sti na sto ja li da iz beg nu fa ta li zam. Ali on je nje mu 
iz gle dao ve o ma uda lje nim od pra vog fi lo zof skog po stup ka, zbog če ga je bio sklo ni ji ar bi tri um in dif fe ren ti ae 
ili vo lun tas equ i li brii. Iz me đu osta log vi di pr vi deo Eti ke, dru gu sho li ju 33. pro po zi ci je, na kra ju. Da lje u 
tre ćem de lu, sho li ja 9. pro po zi ci je, i po go to vo pred go vor če tvr tom de lu. 
11 Isto od re đe nje se mo že pro na ći i kod Spi no ze, prem da ne u nje go voj Eti ci, ne go u od lom ku De In tel lec tus 
Emen da ti o ne. Taj pa saž za slu žu je da ov de bu de na ve den: „Po ka za li smo da je istin ska ide ja ili pro sta ide ja 
ili slo žaj pro stih ide ja, da po ka zu je ka ko i za što ne što je ste ili ka ko je i za što ne što na či nje no i da nje ne 
objek tiv ne po sle di ce u du ši na stu pa ju pre ma for mal nom uzro ku objek ta; to je isto ono me što su tvr di li sta ri, 
da istin ska zna nost na pre du je od uzro ka ka dej stvi ma; ma da sta ri, ko li ko znam, du šu ni ka da ni su za mi šlja-
li ka ko mi to sa da či ni mo – kao de lu ju ću u skla du sa od re đe nim za ko ni ma, ta ko re ći kao du hov ni auto mat“ 
(At ide am ve ram sim pli cem es se osten di mus, aut ex sim pli ci bus com po si tam, et qu ae osten dit, qu o mo do, et 
cur ali qu id sit, aut fac tum sit, et qu od ip si us ef fec tus ob jec ti vi in ani ma pro ce dunt ad ra ti o nem for ma li ta tis 
ip si us ob jec ti; id, qu od idem est, qu od ve te res di xe runt, nem pe ve ram sci en ti am pro ce de re a ca u fa ad ef fec tus; 
ni si qu od nun qu am, qu od sci am, con ce pe runt, uti nos hic, ani mam se cun dum cer tas le ges agen tem, et qu a si 
ali qu od auto ma spi rit na le – Opp. Posth. p. 384). Ni je mi ne po zna to po re klo re či auto ma ton, kao ni ono što 
je o njoj re kao Bil fin ger (Bil fin ger). 
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dvo smi sle no is ka zu je. Čak i pred sam kraj ži vo ta je za be le žio: „... non pra e su mo, me 
op ti mam in ve nis se phi lo sop hi am, sed ve ram me in te li ge re s c i o“ (ne pret po sta vljam 
da sam ot krio naj bo lju fi lo zo fi ju, ne go da znam da sam shva tio onu pra vu)12. – Ma lo 
njih je mo glo da is ku si ta kav mir du ha i ta kav raj ra zu ma ka kve ih je ova sve tla bi stra 
gla va do seg nu la. 

Le sing: I Vi, Ja ko bi, ni ste spi no zist! 
Ja: Ta ko mi ča sti, ni sam!
Le sing: On da će te svo jom fi lo zo fi jom ča sno mo ra ti i da okre ne te le đa svoj fi lo zo fi ji. 
Ja: Za što bih okre tao le đa svoj fi lo zo fi ji?
Le sing: Jer bi ste u tom slu ča ju bi li sa vr še ni skep tik. 
Ja: Na pro tiv, ja na pu štam fi lo zo fi ju ko ja sa vr še ni skep ti ci zam či ni nu žnim. 
Le sing: I gde se po tom okre će te?
Ja: Pre ma sve tlu, za ko je je Spi no za re kao da osve tlja va se be kao i ta mu. – Spi no zu 

vo lim jer me je vi še ne go bi lo ko ji dru gi fi lo zof vo dio do pot pu ne ube đe no sti u to da od-
re đe ne stva ri ne pri sta ju da bu du ob ja šnje ne, te da mi zbog to ga ne tre ba mo da pred nji ma 
za tvo ri mo oči, već da ih pri hva ti mo ona kvi ma ka kve smo ih pro na šli. Ne mam po jam 
ko ji je bli ži mo me sr cu od poj ma fi nal nog uzro ka; ni jed no ži vah ni je ube đe nje od onog 
da či nim ono što mi slim ume sto onog po ko me tre bam sa mo da mi slim o onom što či nim. 
Na rav no da to zna či da mo ram da pret po sta vim iz vor mi šlje nja i de la nja ko ji mi osta je 
sa svim neo bja šnjiv. Ali uko li ko že lim da do đem do pot pu nog ob ja šnje nja, mo ram da pri-
beg nem tom dru gom sta vu ko ji te ško mo že bi ti sma tran pod no šlji vim za ljud ski ra zum 
uko li ko ga se raz mo tri u nje go vom pu nom obi mu i pri me ni na po je di nač ne slu ča je ve. 

Le sing: Iz ra ža va te se sko ro ta ko otvo re no kao Aug zbur ška skup šti na, ali ja osta jem is-
kre ni lu te ra nac i osta jem pri „vi še ži vo tinj skoj ne go ljud skoj za blu di i bo go hu lje nju da ne 
po sto ji slo bod na vo lja“, što je ta ko đe ume la da pri hva ti i sve tla bi stra gla va Va šeg Spi no ze.

Ja: Spi no za je ta ko đe mo rao ne ma lo da vr lu da ne bi li pri krio svoj fa ta li zam u pro-
mi šlja nju ljud skih po stu pa ka, na ro či to u če tvr toj i pe toj knji zi (Eti ke – prim. prev.), 
po vo dom ko jih smem da pri me tim da na po je di nim me sti ma on se be uni ža va i či ni 
so fi stom. – To je, uosta lom, baš ono što sam i že leo da po ka žem: čak se i naj ve ći um 
sur va va u ap surd uko li ko ho će da sve sa svim ob ja sni i da po mo ću raz go vet nih poj mo va 
pro na đe smi sao sve ga, ne do pu šta ju ći pri tom da išta druk či je osta ne na sna zi.

Le sing: A ko je taj ko ji to ne će? 
Ja: Onaj ko ji ne će da ob ja šnja va ono što je ne pojm lji vo, već že li je di no da zna (wis sen) 

za gra ni ce gde ne pojm lji vost po či nje i da spo zna (er ken nen) da su one tu – za nje ga ve-
ru jem da će u se bi za do bi ti naj ve ći pro stor za pra vu ljud sku isti nu. 

Le sing: Re či, dra gi Ja ko bi, re či! Gra ni ca ko ju bi ste hte li da po sta vi te ne mo že se 
od re di ti. Sa dru ge stra ne, Vi oslo ba đa te po lje sa nja re nju, bez u mlju i mrač nja štvu.

12 U svo me pi smu Al ber tu Bur gu (Al bert Burgh). On do da je: „Ako me pi taš ka ko to znam, od go vo ri ću ti: 
na isti na čin ka ko ti znaš da su tri ugla tro u gla jed na ka dve ma pra vim uglo vi ma; ni ko ko me je zdrav mo zak 
i ko ne sa nja ne či sti duh ko ji na dah nju je la žnim ide ja ma, a ko je li če na one isti ni te, ne će to po ri ca ti: jer je 
isti na po ka za telj i se be i ono ga la žnog. (Qu o mo do autem id sci am, si ro ges, re spon de bo, eodem mo do, ac tu scis 
tres an gu los Tri an gu li aequ a les es se du o bus rec tis, und hoc suf fi ce re ne ga bit ne mo, cui sa num est ce re brum, 
nec spi ri tus im mun dos som ni at, qui no bis ide as fal sas in spi rant ve ris si mi les: est enim ve rum in dex sui et 
fal si).“ – Spi no za je na pra vio ja snu raz li ku iz me đu bi va nja iz ve snim i ne sum nji vim. 
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Ja: Ve ru jem da se ta gra ni ca mo že od re di ti. Ne mam na me ru da sta vljam, ne go sa mo 
da pro na đem gra ni cu ko ja je već po sta vlje na i da je osta vim tu gde je ste. A što se ti če 
sa nja re nja, bez u mlja i mrač nja štva...

Le sing: Oni su odo ma će ni gde god vla da ju zbu nju ju ći poj mo vi.
Ja: A još vi še ta mo gde su na vla sti oni iz mi šlje ni. Čak i naj mrač ni ja i naj be zum ni ja, 

ako ne i naj bu da la sti ja ve ra tu pro na la zi svoj uz vi še ni pre sto. Jer ako se ne ko je dan put 
za lju bi u iz ve sna ob ja šnje nja, sle po će pri hva ta ti sve po sle di ce ko je iz njih sle de i bes-
po go vor no iz njih iz vo di ti za ključ ke, pa i ako bi ti me po svoj pri li ci du bio na gla vi. 

... Po mom su du, naj ve ća je slu žba is tra ži va ča ot kri ti i obe lo da ni ti po sto ja nje (Da-
sein zu enthüllen und zu of fen ba ren)... Ob ja šnje nje je nje go vo sred stvo, put ka od re di štu 
– na red na, ali ni kad kraj nja svr ha. Nje go va kraj nja svr ha ono je što ne mo že bi ti ob ja-
šnje no: ono ne raz re ši vo (Unauflösliche), ne po sred no (Un mit tel ba re) i pro sto (Ein fac he). 

... Neo b u zda na po tra ga za ob ja šnje nji ma pri mo ra va nas da pri gro zni ča vom tra ga-
nju za za jed nič ko sti ma ne obra ti mo pa žnju na raz li či to sti; uvek na sto ji mo da spa ja mo, 
prem da bi smo ve ću ko rist ima li od raz dva ja nja... Po red to ga, ako mi jed no stav no sta vi-
mo za jed no i do ve de mo u od nos ono što je na stva ri ma ob ja šnji vo, u na šim du ša ma će 
za si ja ti od re đe no sve tlo ko je vi še za sle plju je ne go što pro sve tlju je. On da će mo ni žem 
sa zna nju žr tvo va ti ono što Spi no za te melj no i uz vi še no na zi va naj vi šim ro dom sa zna-
nja: za tvo ri će mo oči ko ji ma du ša gle da Bo ga i sa mu se be za rad iz o štre ni jeg vi da ono ga 
što su sa mo oči te la...

Le sing: Do bro, vr lo do bro! To sve i me ni mo že da ko ri sti; ali ja ne mo gu sa ti me da 
či nim isto. Uop šte, ni je da mi se ne do pa da Vaš sal to mor ta le, i sa da shva tam šta mu dra 
gla va tre ba da uči ni da bi se pre ko se be obr nu la. Ako je to mo gu će, po ve di te me sa so bom!

Ja: Ako sa mo sta ne te na opru gu ko ja me od ba cu je, osta lo će ići sa mo od se be.
Le sing: Ali čak i to bi uklju či va lo skok ko ji vi še ne bih smeo da zah te vam od ovih 

sta rih no gu i od ove te ške gla ve.

* * *

Ovaj raz go vor, od ko ga sam iz neo sa mo ono bit no, bio je pra ćen osta li ma ko ji su nas 
vi še ne go jed nim pu tem do vo di li na trag ka istim pred me ti ma.

Le sing jed nom, sa po lu sme škom, re če da je on sam mo žda bio naj vi še su šta stvo 
(das höchste We sen) i da je sa da u sta nju kraj njeg sku plja nja. – Upu tio sam mu mol be 
po vo dom sop stve ne eg zi sten ci je .- Od go vo rio je, me đu tim, da to ni je sa svim ono na šta 
je mi slio i ob ja snio je svoj stav na na čin ko ji me je pod se tio na Hen ri ja Mo ra (He nry Mo-
re, 1614-1687) i van Hel mon ta (Fran ci scus Mer cu ri us van Hel mont, 1614-1699)13. Le sing 
je po tom još raz go vet ni je to ob ja snio, ali na ta kav na čin da sam po no vo bio u pri li ci da 
ga op tu žim za pri bli ža va nje ka ba li zmu. To ga je pri lič no raz ve se li lo, ta ko da sam ugra bio 

13 Reč je o pla to ni ča ru sa Kem bri dža sa jed ne i naj ve ro vat ni je fla man skom al he mi ča ru, pi scu i ka ba li sti sa 
dru ge stra ne ko ji su de li li srod ne fi lo zof ske po gle de. Di ter Hen rih is ti če da je Mor je dan od auto ra či je je 
sta vo ve u tzv. pret kri tič koj fa zi svo ga fi lo zo fi ra nja uva ža vao i Ima nuel Kant, ali ko ji su na kon do vr še nja 
Kri ti ke či sto ga uma stig ma ti zo va ni kao mi sti ča ri, iz me đu osta log i zbog tvrd nji o pro sto ru i vre me nu kao 
atri bu ti ma bo žan stva (Bet we en Kant and He gel, p. 69). In di ka tiv no je što Ja ko bi je va pri se ća nja na ovom me stu 
ce nje nog pro sve ti te lja Le sin ga pri bli ža va ju auto ru ko ji je bio na ta kvom gla su kod Kan ta. – prim. prev.
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pri li ku da go vo rim u pri log ka ba le – u pra vom smi slu, sa tač ke gle di šta po ko jem je sa mo 
po se bi i za se be ne mo gu će iz ve sti ono bes ko nač no iz ne če ga ko nač nog, od re di ti pre laz 
od jed nog ka dru gom ili nji ho vu raz me ru ko ja bi se iz ra zi la bi lo ka kvom vr stom for mu le; 
sto ga, sve što bi se hte lo re ći o to me mo ra lo bi se za sni va ti ot kro ve njem. Le sing je po na-
vljao da bi „sve že leo pri rod no“, a ja da se ne mo že ima ti pri rod na fi lo zo fi ja o ono me 
nat pri rod nom, prem da je oči to da su obe (pri rod na i nat pri rod na) po sto je će. 

* * *

Ka da god bi Le sing po že leo da pred sta vi lič no bo žan stvo, mi slio bi ga kao du šu uni-
ver zu ma (als die Se e le des Alls); i kao ce li nu (das Gan ze) po ana lo gi ji sa or gan skim 
te lom. Ta du ša ce li ne bi la bi, sto ga, sa mo dej stvo, kao što su to pre ma svim mo gu ćim 
si ste mi ma i sve dru ge du še, kao du še14. Ali njen or gan ski op seg ne mo že bi ti mi šljen po 
ana lo gi ji sa or gan skim de lo vi ma to ga op se ga, uto li ko što iz van nje ga ne po sto ji ni šta 
spram če ga bi se od no sio, ni šta od če ga bi bi lo šta mo gao da pri hva ti ili če mu bi bi lo šta 
mo gao da vra ti. Da bi se, da kle, odr ža la u ži vo tu ona se mo ra s vre me na na vre me u 
iz ve snom smi slu po vu ći u se be i u se bi uje di nja va ti smrt i vas kr snu će sa ži vo tom. O 
unu tra šnjoj eko no mi ji ta kvog bi ća mo gu se stva ra ti ra zno vr sne pred sta ve. 

Le sing je bio ve o ma pri vr žen toj ide ji i pri me nio ju je na slu ča je ve svih vr sta, kat-
kad u ša li, a kat kad ozbilj no. Kod Glaj ma15 u Ha ber šta tu (do ko ga me je Le sing od veo 
na kon što sam ga po se tio po dru gi put) se de li smo ta ko za sto lom ka da je iz ne na da po čeo 
plju sak, a do ma ćin je po čeo da ža li jer smo po sle je la is pla ni ra li da ode mo u nje go vu ba-
štu. Le sing, ko ji je se deo po red me ne, re če: „Ja ko bi, Vi zna te da to mo žda ja či nim“. 
Od go vo rio sam mu: „Ili mo žda ja“. Glajm nas je po gle dao po ma lo za ču đe no, ali ni je 
po sta vljao da lja pi ta nja. 

* * *

Le sing ni je mo gao da bu de tr pe ljiv pre ma ide ji lič nog i bez u slov no bes ko nač nog 
bi ća, u ne pro men lji vom uži va nju nje go ve pre u zvi še ne sa vr še no sti. Sa tim je po ve zao 
pred sta vu bes kraj ne do sa de (unen dlic her Lan ger we i le) – ta kvu da mu ja do no si la strah i bol

Ni je sma trao ne mo gu ćim da ljud ska bi ća is ku se na sta vak ži vo ta na kon smr ti ko ji bi 
bio po ve zan sa lič no sno šću. Re kao mi je da je po nov nim iš či ta va njem Bo ne o vog (Char-
les Bon net) de la bio na ba sao na ide je ko je o ovom pred me tu ve o ma pri sta ju uz nje go ve, 
kao i uz nje gov si stem uop šte. Tok raz go vo ra i mo je po drob no po zna va nje Bo nea16 (či-
ja sa bra na de la go to vo da sam znao na i zust) bi li su kri vi što sam tad pro pu stio da ga o 
to me bo lje is pi tam: otkad vi še ni šta ni sam sma trao tam nim ni ti sum nji vim po vo dom 
Le sin go vog si ste ma, ni ka da se ni sam po no vo sa tom na me rom vra ćao Bo neu – sve dok 

14 Ta ko đe i pre ma Lajb ni co vom si ste mu. – En te le hi ja je di no kroz te lo (ili kroz po jam te la) po sta je du hom. 
15 J. V. L. Glajm (Jo hann Wil helm Lud wig Gle im, 1719-1803), pe snik i Le sin gov pri ja telj – prim. prev. 
16 Šarl Bo ne (Char les Bon net, 1720-1793), švaj car ski pri rod njak i fi lo zof, fran cu skog po re kla. O uti ca ju 
nje go ve te o ri je o pa lin ge ne zi na Le sin go vu mi sao kon sul to va ti Dil ta jev spis Do ži vljaj i pe sni štvo, str. 133-
135. – prim. prev. 
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me na kon cu da na šnji po vod ni je upu tio da to uči nim. Bo ne ov spis ko ji je Le sing ta da 
iz no va či tao si gur no ni je ni je dan dru gi osim nje go ve Pa lin ge ne ze, ko ja Vam je (Men-
del so nu – prim. prev.) ne sum nji vo do bro po zna ta; sed mi od sek pr vog de la te knji ge, 
za jed no sa tri na e stim po gla vljem če tvr tog od se ka Con tem pla tion de la Na tu re, na ko je 
sam Bo ne upu ću je, ve ro vat no sa dr že ono na šta je mi slio Le sing. Jed no me sto sam na-
ro či to pri me tio – ono gde Bo ne ka že „Mo že li iko da za mi sli da je uni ver zum ma nje 
har mo ni čan – sko ro da sam re kao ma nje or gan ski – ne go što je to ži vo ti nja?“ (Se ro it-ce 
donc qu’on ima gi ne ro it que l’uni vers se ro it mo ins har mo ni que, j’ai pre sque dit, mo ins 
or ga ni que, qu’un Ani mal?“) 

* * *

Po no vo smo op šir no i ozbilj no raz go va ra li o svim ovim pred me ti ma na dan ka da 
sam oti šao od Le sin ga da bih na sta vio svoj put ka Ham bur gu. Sa svim ma lo to ga nas je 
raz dva ja lo u na šoj fi lo zo fi ji – raz li ka se kri la u na šoj ve ri. Le sin gu da doh tri de la fi lo-
zo fa Hem ster haj sa (Fran co is Hem ster hu is, 1721-1790), od či jih spi sa ni je po zna vao ni je dan 
osim Pi sma o skulp tu ri (Let tre sur la sculp tu re): u pi ta nju su bi li Pi smo o čo ve ku i iz ve-
šta ji (Let tre sur l hom me et ses rap ports), So fil ili fi lo zo fi ja (Sophyle ou la phi lo sop hie) 
i Ari stej ili bo žan stvo (Ari stee ou la di vi ni te). Ari ste ja sam mu ne ra do osta vio jer sam 
tek bio do bio pu tu ju ći kroz Min ster, ta ko da ga ni sam ni sam bio pro či tao; no, Le sin go va 
že lja da ga pro či ta je bi la pre ve li ka.

Po mom po vrat ku za te kao sam ga to li ko oča ra nog tim de lom da je re šio da ga sam 
pre ve de – „To je bio otvo re ni spi no zi zam“, re če Le sing, „ogr nut jed nim to li ko le pim 
eg zo te rič nim pla štom da i sam taj plašt do pri no si raz vo ju i tu ma če nju unu tra šnjeg uče nja“. 
– Uve ra vao sam ga da, ko li ko o nje mu znam (ta da ga još uvek ni sam lič no po zna vao) 
Hem ster hajs ni je bio spi no zist; da je ta kav bio slu čaj imao sam lič nu Di dro o vu po tvr du. 
– „Pro či taj te knji gu“, od go vo rio je Le sing, „i vi še ne ćeš ima ti ni ka kve sum nje. U Let tre 
sur l hom me et ses rap ports još uvek ima okle va nja, a mo gu će je da u tom tre nut ku 
ni sam Hem ster hajs ni je sa svim spo znao svoj spi no zi zam; ali sa da je u nje ga sa svim 
si gu ran“.

Da se taj sud ne bi sma trao pa ra dok sal nim mo ra lo bi se sa spi no zi zmom bi ti upo-
znat ko li ko je to bio i Le sing. Ono što je on opi sao kao eg zo te rič ni plašt Ari stee-a s pu nim 
pra vom bi se mo glo sma tra ti sa mo raz vi ja njem uče nja o ne raz dvoj noj, pri snoj i več noj 
po ve za no sti bes ko nač nog sa ko nač nim, sve op šte (sto ga i) neo d re đe ne si le sa onim po-
je di nač nim i od re đe nim, kao i po ve za no sti nji ho vih nu žno su prot nih sme ro va. Te ško 
da bi to ne ko že leo da ko ri sti pro tiv spi no zi sta, kao, uosta lom, ni osta tak te knji ge. – 
Mo ram, me đu tim, sve ča no da ka žem da Hem ster hajs iz ve sno ni je spi no zist, već da je 
u bit nim tač ka ma nje go vo uče nje pot pu no su prot no spi no zi zmu. 

 Le sing ta da još uvek ne be še pro či tao Hem ster haj so vo Pi smo o že lja ma (Let tre sur 
les de sirs). Po šilj ka sa tim spi som je na mo ju adre su sti gla ta man po što sam oti šao17. 
Pi sao mi je da mu ne str plji va ra do zna lost ni je da la mi ra dok ni je otvo rio po šilj ku i po-

17 U že lji da za do vo ljim ve li ku Le sin go vu že lju da pro či ta taj spis, mo rah to kom svog bo rav ka u Vol fen bi-
te lu za rad nje ga da pi šem pi smo. 
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slao pre o sta le sa dr ža je me ni u Ka sel. Do dao je: „Vi še o sa mom spi su, ko ji mi je pri u štio 
neo bič no za do volj stvo – ka sni je“. 

Ne du go pre ne go što je pre mi nuo, 4. de cem bra 1780. na pi sao mi je: „Či ta ju ći***18 pa lo 
mi je na pa met da se bi be jah obe ćao da ću sa Va ma po de li ti svo je mi sli o Hem ster haj so-
vom si ste mu lju ba vi (System von der Li e be). I ne bi ste ve ro va li ko li ko su te mi sli te sno 
po ve za ne sa tim si ste mom, ko ji, po mom mi šlje nju, za pra vo ni šta ne ob ja šnja va i me ni 
iz gle da – ka ko bi to ana li ti ča ri re kli – kao da se jed na for mu la sup sti tu i še dru gom, zbog 
če ga je ve ro vat ni je da me po ve de no vim stran pu ti ca ma, ne go da me pri bli ži raz ja šnje nju. 
– No je sam li sa da u pri li ci da pi šem ono što ho ću? – Ne mo gu da pi šem ni ono što mo-
ram (itd.).“

* * *

Dok ni sam upo znao Le sin go vo mi šlje nje na go re opi sa ni na čin, čvr sto sam bio ube-
đen da u sve do čan stvi ma imam oslo nac da je Le sing je dan pra vo ver ni te ist (rechtgläubi-
ger The ist), zbog če ga su mi po je di no sti nje go vog Vas pi ta nja ljud skog ro da (Er zi e hung 
des Men schen geschlechts) – na ro či to nje gov 73. pa ra graf – osta le pot pu no ne ra zu mlji ve. 
Že leo bih da znam mo že li iko taj pa ra graf uči ni ti raz go vet nim ne do vo de ći ga u sklad sa 
spi no zi stič kim ide ja ma. Ali uz nji ho vu po moć ga je sa svim la ko ko men ta ri sa ti. Spi no zin 
bog či sti je prin cip zbilj no sti u sve mu zbilj skom (Prin ci pi um der Wir klic hke it in al lein 
Wir klic hen), bi tak u sve mu po sto ja nju (des Se ins in al lem Da sein19), li šen in di vi du a li te ta 
i ap so lut no bes ko na čan. Je din stvo to ga bo ga po či va na iden ti te tu ono ga ne raz lu či vog i, 
pre ma to me, ne is klju ču je od re đen vid mno štve no sti. Ali sa gle da no u svom pu ko tran-
scen den tal nom je din stvu, to bo žan stvo bi mo ra lo bi ti pot pu no li še no zbilj no sti, jer zbilj-
nost se be iz ra ža va sa mo u od re đe nim po je di nač no sti ma. Ova po to nja – zbilj nost – sa 
svo jim poj mom ta ko đe po či va na stvo re noj pri ro di (na tu ra na tu ra ta, Več ni Sin), kao što 
i ono pr vo – mo guć nost (die Möglichkeit), su šti na (das We sen) i sup stan ci jal nost ono ga 
bes ko nač nog (das Sub stan zi el le des Unen dlic hen) sa svo jim poj mom – po či va na stva-
ra lač koj pri ro di (na tu ra na tu rans, Otac)20. 

To što sam već po ku šao da pri ka žem ne što od du ha spi no zi zma, do zvo lja va mi da 
ov de iz o sta vim da lje raz vi ja nje. 

Vi zna te baš kao i ja u ka kvim su sve ra zno li kim sli ka ma – ma nje ili vi še zbu nju ju ćim 
– me đu lju di ma sta no va le na ve de ne pred sta ve, i to od naj drev ni jih vre me na. – „Je zik je 
ov de za i sta pod re đen poj mo vi ma“21, kao i je dan po jam osta li ma.

Vi še lju di mo že da po sve do či da se Le sing če sto i na gla še no po zi vao na stav Hen 
kai Pan kao na su šti nu svo je te o lo gi je i fi lo zo fi je. U ra znim pri li ka ma ga je sa op šta vao 
i pi sao kao svo je ko nač no ge slo. Zbog to ga ono ta ko đe sto ji i u Glaj mo voj ba šten skoj 
ku ći is pod Le sin go vom ru kom na pi sa nog „mo je ge slo“.

18 U pi ta nju je Ja ko bi jev ro man Vol de mar. – prim. prev. 
19 V. Mi li sa vlje vić skre će pa žnju na Ja ko bi jev ne sa svim do sled no spro ve den po ku šaj da „Sein“ i „Da sein“ 
raz li ku je kao ono ap strakt no i ono kon kret no u mi šlje nju ce li ne stvar no sti. O to me u Mi li sa vlje vić, V.: Iden-
ti tet i re flek si ja. Pro blem sa mo sve sti u He ge lo voj fi lo zo fi ji, ZUNS, Be o grad 2006, str. 61. – prim. prev. 
20 Či ta o ca mo lim da se sa da ne za dr ža va na ovom isu vi še sa že tom i zbog to ga kraj nje tam nom ko men ta ru. 
21 Les sing, G. E.: Er zi e hung des Men schen geschlechts, pri kra ju § 73.
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Još vi še se o to me mo že ču ti od Mar ke zea Lu ke si ni ja, ko ji je u Vol fen bi te lu bio ma-
lo pre me ne, a ko ga mi je Le sing hva lio kao iz ra zi to bi stru gla vu.

* * *

Ono što sam ov de is pri po ve dao ni je ni de se ti deo ono ga što bih mo gao da is pri čam 
da me je mo je se ća nje bo lje po slu ži lo u po gle du ob li ka i iz ra za. Iz tog pro stog raz lo ga 
sam ta ko ret ko ov de pu štao sa mog Le sin ga da se obra ti. Ka da se či tav dan raz go va ra o 
to li ko broj nim i ra zno vr snim stva ri ma, ne iz be žno je da se iz gu bi se ća nje na de ta lje. 
Po red to ga do la zi još sle de će. Ka da je za me ne jed nom bi lo re še no da Le sing ne ve ru je 
ni u ka kav uzrok stva ri ko ji bi se raz li ko vao od sve ta, od no sno da je Le sing spi no zist 
(Les sing gla ubt ke i ne von der Welt un ter schi e de ne Ur sac he der Din ge; oder, Le sing ist 
ein Spi no zist), ono što je on doc ni je na ovaj ili onaj no vi na čin o to me go vo rio ni je na 
me ne osta vlja lo ni šta du blji uti sak ne go dru ge stva ri. Ni je mi pa da lo na pa met da bih 
tre bao da pri be le žim nje go ve re či, jer mi je de lo va lo sa svim shva tlji vo da je Le sing bio 
spi no zist. Da je on tvr dio ne što su prot no – ono što je mo ja zna ti že lja ne str plji vo oče ki-
va la – vr lo ve ro vat no bih i sa da bio spre man da po lo žim ra čun o sva koj zna čaj ni joj re či.
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